Scenariusz katechezy
Autor: Jolanta Wysztygiel

Temat: Ni¢ zycia- wedrowka po Polsce z Prymasem Tysiaclecia.
Klasa: VI - VIII

Cele:

Ogolny:
Zapoznanie z osobg bl. kardynata Stefana Wyszynskiego w oparciu o
wybrane teksty literackie i jego wspomnienia oraz przedstawienie
drogi zyciowej Prymasa Tysigclecia na tle historii 1 geografii Polski.

Cele szczegolowe:

Uczen:
e przedstawi wybrane fakty z zycia Prymasa Tysigclecia,
e opowie o realiach zycia Polakéw w czasach zaboréw, Il wojny §wiatowej 1
komunizmu w kontek$cie osoby Prymasa,
e wskaze na mapie Polski wybrane miejscowosci zwigzane z osobg bt. kardynata
Xviszyﬁskie o,
0

o ona refleksji nad wlasng postawa wobec Ojczyzny.

Metody i formy pracy: pokaz, 0§ czasu, rozmowa kierowana, praca w zeszycie, praca z
mapa, gra terenowa (klasowa)

Srodki dydaktyczne: portret bl. kardynata Stefana Wyszynskiego, 2 nieduze kulki z
plasteliny, kiebek wtoczki (najlepiej koloru niebieskiego), mapa Polski, plastelinka do
mocowania napisoOw informacyjnych na mapie, kartoniki z numerami grup:1,2,3,4,5; pig¢
woreczkoéw z zawartoscig (rekwizyt + tekst 1 polecenie + napis informacyjny + dtugopis+
kartka A5- doktadny opis zat. 4); przyktadowe teksty literackie i wspomnienia Prymasa ( zat.
5), 5 papierowych czerwonych choragiewek

Przebieg katechezy

Czynnosci katechety, czynnosci ucznia Metody i
formy pracy

Modlitwa przed nauka.

Czynno$ci organizacyjno- porzadkowe.
l. Wprowadzenie
Katecheta eksponuje portret bt. kardynata Stefana Wyszynskiego. Pokaz

Na tablicy tworzy o$ czasu. Mocuje 2 kulki plastelinowe na brzegach | O$ czasu
tablicy, a na nich wtdczke. Nad pierwszag kulka zapisuje date narodzin
Prymasa (3.08.1901), nad druga- dat¢ $mierci (28.05.1981). W trakcie
rozmowy z uczniami ustala, jakie wazne wydarzenia historyczne mialy | Rozmowa
miejsce w okresie zycia blogostawionego. Zapisuje w dolnej czesci osi: | Kierowana
czas zaboréw, I wojna §wiatowa, miedzywojnie, Il wojna §wiatowa,
komunizm. Podkres§la fakt, w jak trudnych czasach przyszio zy¢
kardynalowi Wyszynhskiemu .

Zapis tematu i 0si czasu w zeszycie. Praca w
zeszycie




Il. Rozwinigcie

Katecheta zapowiada, ze uczniowie zapoznaja si¢ z niektérymi faktami
z zycia Prymasa Tysigclecia w czasie gry klasowej. Katecheta krotko
przedstawia regulamin gry (zat. 3) , wyraznie okresla nagrody za
poszczegbdlne miejsca.

Dzieli klase na pi¢¢ grup. Kazda grupa gromadzi si¢ w innym miejscu
sali. Katecheta wrecza kazdej grupie kartonik z numerem.

Katecheta daje grupom | zadanie do wykonania.

Zadanie |

Kazda grupa musi wytoni¢ sposrod siebie osoby petnigce funkcje: 1
osoba- detektyw, 1 osoba- straznik skarbca, 1 lub 2 osoby- prezenterzy,
1 osoba- informator. Katecheta zapisuje nazwy funkcji na tablicy.
Krétko wyjasnia, co maja robic (zat. 1). Jesli w grupie znajda si¢ osoby
bez funkcji, grupa otrzymuje 1 punkt ujemny. Punkty ujemne grupa
otrzymuje réwniez za glo$ne ktdtnie lub niekulturalne zachowanie, jesli
po jednym ostrzezeniu nie wyciszy si¢. Za poprawne wykonanie
zadania grupa otrzymuje 1 punkt dodatni. Katecheta w widocznym
miejscu umieszcza arkusz papieru z miejscem na punktacje lub rysuje
tabele na tablicy (przyktadowa tabela — zat. 2).

Sprawdza wykonanie zadania wydajac polecenia:

W kazdej grupie wstang  detektywi/  straznicy  skarbca/
informatorzy/prezenterzy/osoby bez przydziatu.

Katecheta przydziela punkty i wpisuje w tabeli.

Katecheta wrecza kazdej grupie regulamin (zal. 3) lub w widocznym
miejscu umieszcza arkusz papieru z regulaminem.

Zadanie I

Katecheta na pierwszej tawce ktadzie 5 woreczkow . Prosi o powstanie
detektywow ,straznikow skarbow 1 informatorow. Wyjasnia, co maja
teraz robic.

Nie wykonujemy tego zadania na czas. Liczy sie precyzja wykonania.
Za przepychanie sie, zabieranie sobie woreczkow, rozmowy i bieganie,
grupa otrzymuje 1 punkt ujemny W sytuacjach niepostuszenstwa
wobec polecen nauczyciela , przerywamy gre.

Gdy powiem ,, teraz detektywi”, detektywi podchodzq do tablicy.
Odwracajq sie plecami do klasy, twarzq do tablicy i zamykajg oczy.
Mogq otworzy¢ oczy i odwrocic sie dopiero, gdy o to poprosze. Jesli
ktos bedzie podglgdal, grupa otrzymuje 1 punkt ujemny. Gdy powiem
. teraz straznicy”, straznicy podchodzq do tawki z woreczkami. Biorg
jeden i ostroznie , na palcach, aby nie dawac podpowiedzi detektywom,
chowajq woreczki. Wracajq na swoje miejsca.

Hasto | teraz detektywi” powiedziane po raz drugi oznacza, ze
detektywi otwierajg oczy, odwracajq sie i rozglgdajq sie po klasie.

Na hasto ,,rozpoczynamy poszukiwania” detektywi szukajg woreczkow.
Przypominam o zakazie biegania. A informatorzy mogq pomagacé
detektywom w ich odnalezieniu wypowiadajgc polgtosem imie swego

Gra klasowa

Przygotowanie

Realizacja




detektywa i okreslajqc, w ktorg strone ma is¢: w prawo, w lewo, prosto,
wstecz. Nie wolno uzywaé innych stow. Po odnalezieniu woreczka,
detektyw wraca do grupy. Mozna wzigé tylko 1 woreczek. Nalezy
poczekad, az wszyscy detektywi wrocq do grup.

Uczniowie wykonujg zadanie. Po zakonczeniu, katecheta przyznaje
punkty.

Zadanie 111

Katecheta wyjasnia, na czym polega te zadanie.

Tym razem liczy si¢ zarowno czas, jak i precyzja wykonania.
Zaczynamy dopiero, gdy powiem , start”. Za chwile rozpakujecie
woreczki. W srodku znajdziecie, miedzy innymi, teksty i polecenia. Po
wykonaniu polecenn podnosicie w gore czerwong chorggiewke.
Sprawdze, czy wszystko zrobiliscie prawidlowo, jesli tak przydzielam
punkty: 1 miejsce — 5 pkt, 2- 4 pkt, 3- 3pkt, 4-2pkt,5-1pkt. Jesli jakies
grupy jednoczesnie podniosq chorggiewki, otrzymujq takie same
miejsca. Wowczas z listy punktow znika jedna pozycja, np. jesli dwie
grupy podniosq jako pierwsi, kolejna grupa, ktora zglosila si¢ po nich
zajmuje miejsce 3 i otrzymuje 3 punkty, a wigc znika miejsce drugie.
Przyktadowa zawarto$¢ woreczkéw i1 polecenia do wykonania — zat. 4.
Po wykonaniu zadania , katecheta przydziela punkty.

Zadanie 1V

Katecheta wyjasnia, na czym polega te zadanie.

Za chwile na srodek klasy wyjdq prezenterzy poszczegolnych grup.
Pokazq rekwizyty, jakie znalezli w woreczkach, przeczytajq pytania,
ktore otrzymata ich grupa i przedstawiq odpowiedzi. Nastgpnie na
mapie Polski umieszczg pasek informacyjny wyjety z woreczka - przy | Zakonczenie
nazwie odpowiedniej miejscowosci i umocujq ni¢. Kazdy kolejny
prezenter tg samg ni¢ mocuje przy kolejnym punkcie na mapie. W ten
sposob zobaczymy, jak bardzo losy Prymasa Tysigclecia wigzq sie z
Polskq. Za kazdg prawidlowg odpowiedz mozna otrzymac 1 punkt
dodatni.Za prawidltowo umieszczony pasek informacyjny rowniez 1
punkt dodatni.

Katecheta przydziela punkty.

Wspolne liczenie punktow. Wreczenie nagrod. Podzigkowanie.

I1l.  Podsumowanie

Krotki rachunek sumienia po dzisiejszej katechezie- w jakich czasach
przyszto mi zy¢? Co robig i co mogge zrobi¢ dla dobra mojej Ojczyzny
1 wlasnego?

Modlitwa spontaniczna o ch¢¢ do pracy nad soba, pelnienia woli Boze;j
1 dazenia do $wigtosci.

Uwagi metodyczne:

e Najlepiej, aby portret byl w wersji papierowej. Wtedy mozna go umiesci¢ tuz nad
tworzong osig czasu i jest on widoczny przez catg katecheze.



e Najlepiej, aby w trakcie gry nie zajmowac si¢ obstugg urzadzen elektronicznych i mie¢
pelng swobode ruchow oraz kontrolg nad jej przebiegiem. Nalezy zwroci¢ szczegdlng
uwage na bezpieczenstwo ucznioéw, stad tez czeste wzmianki o przydzielaniu punktow
ujemnych.

e Przydziat funkcji w grupie jest zalezy od ilo$ci osdb. Nie mozna nikogo w grupie
pozostawi¢ bez funkcji. Jesli grupa jest malo liczna, jedna osoba moze mie¢ kilka
funkcji, ale nie wszystkie. Funkcjami uczniowie dzielg si¢ samodzielnie.

e Aby zastosowa¢ innowacyjng metode gry terenowej ( w zaleznosci od miejsca, W
ktorych si¢ odbywa mozna nazwac jg klasowa) nalezy na wczesniejszych katechezach
ja zapowiedzie¢ 1 wyjasni¢, na czym polega. Jesli uczniowie nie wykaza
zainteresowania i ch¢ci zastosowania si¢ do regul, nalezy ja odtozy¢ w czasie. Moze tez
ona stanowi¢ rodzaj nagrody. Nie nalezy tej metody naduzywaé, chociaz wzbudza
ona ogromne zainteresowanie i zaangazowanie, a uczniowie, ktoérzy uczestniczyli w
takiej grze, czgsto pozniej dopytuja si¢ o nastepna.

e Zanim katecheta zdecyduje si¢ na zastosowanie tej metody, musi odpowiedzie¢ sobie
na nast¢pujace pytania: czy jest w stanie zapewni¢ bezpieczenstwo uczniom w czasie
gry, czy jest w stanie zapanowa¢ nad emocjami towarzyszacymi udzialowi w grze i
wyegzekwowacé kulturalne zachowanie.

e Warunkiem koniecznym do prawidtowego przeprowadzenia gry jest jasno opracowany
regulamin, ktory jest dostepny wszystkim uczestnikom przez caty udzial w grze.

e W trakcie gry katecheta koryguje zachowanie uczestnikow wypowiadajac glosno w
razie potrzeby swoje polecenia lub podpowiedzi.

e Aby katechezg¢ przeprowadzi¢ w ciggu 45 minut, nalezy zwroci¢ uwage na precyzje w
wydawaniu polecef, okresleniu zasad oraz dobor polecen do wykonania, ich 1lo$¢ i
stopien trudnosci. Te czynniki decyduja, czy realizacja bedzie dotyczyta 1 czy tez 2
godzin lekcyjnych. Zaangazowanie uczniow powoduje, ze wykonujg polecenia bardzo
sprawnie, a che¢ zajecia wysokiego miejsca sprzyja przestrzeganiu zasad.

e Na poczatku nalezy zawsze jasno nalezy okresli¢ nagrody. Maja by¢ one zgodne z
systemem oceniania 1 dla Zzadnej z grup nie mogg by¢ kara.

e  Warto zwr6ci¢ uwage na motyw nici, ktora bedzie stopniowo pojawiac si¢ na mapie
Polski. Uczniowie stworza ,siatke” zycia Prymasa Wyszynskiego nierozerwalnie
zwigzang z ukochang Ojczyzng i ten fakt nalezaloby wyraznie podkresli¢.

Zalaczniki
Zalacznik 1
Opis funkcji

o Detektyw
- jest aktywny przy realizacji zadania Il,
- w okreslonym przez katechete czasie podchodzi do tablicy, odwraca si¢ tylem do
klasy 1 na chwilg¢ zamyka oczy,
- na dany przez katechet¢ sygnat odwraca si¢, rozglada po sali i probuje zlokalizowaé
schowane woreczki,



- poszukuje woreczka, moze wzig¢ tylko 1.

Straznik skarbu

- jest aktywny przy realizacji zadania Il,

- w okreslonym przez katechete czasie podchodzi do wyznaczonego stolika i bierze 1
woreczek,

- na dany przez katechet¢ sygnat, idgc na palcach chowa woreczek w taki sposob, aby
przynajmniej jeden jego rog byt widoczny.

Informator

- jest aktywny przy realizacji zadania Il,

- gdy detektyw zaczyna poszukiwania, ma prawo podpowiadania mu, w ktorg strone
ma si¢ kierowac,

Uwaga: moze mowi¢ szeptem lub potglosem oraz uzywac tylko nastepujacych stow:
imi¢ detektywa, w prawo, w lewo, prosto, do tyhu.

Prezenter

- jest aktywny przy realizacji zadania IV,

- po opracowaniu przez grupe odpowiedzi, wychodzi na srodek klasy i je prezentuje,
umieszcza pasek informacyjny na mapie stluchajac podpowiedzi pozostatych cztonkoéw
zespolu, mocuje ni¢ na mapie w omawianej miejscowosci pobytu Prymasa.

Zalacznik 2

Przykladowa tabela do punktacji

Grupal Grupa 2 Grupa 3 Grupa 4 Grupa 5

Zadanie |

Zadanie 11

Zadanie 111

Zadanie IV

Podsumowanie

Zalacznik 3

Zasady tworzenia regulaminu gry

Co powinien zawieraé regulamin gry terenowej?
(za: A. Kubala — Kulpinska, Gra miejska w warunkach szkolnych, ,,Glos Pedagogiczny”
2016,nr 10 (84))

Kto jest organizatorem gry?

Jaki jest cel gry, jej miejsce i czas?

Wiadomosci dla druzyn: liczba graczy, przedmioty, rekwizyty, jakie powinni mie¢
uczestnicy, w jaki sposob moga si¢ poruszac?

Konsekwencje naruszenia regulaminu.

Apel o zachowanie ostrozno$ci.

Dane kontaktowe do organizatorow.

Okreslenie sposobu, w jaki beda wytonieni zwyciezcy.

Przewidziane nagrody.



e Postanowienia koncowe, np. co zostanie ustalone w przypadku kwestii, ktorych
regulamin nie przewiduje.

Zalacznik 4
Przykladowa zawartos¢ woreczkow i polecenia do wykonania.
Woreczek 1

-czysta kartka papieru A5 i dtugopis,

- napisy informacyjne: ,,3.08.1901 Zuzela- narodziny Stefana Wyszynskiego”, , kwiecien
1910 Andrzejoéw- przeprowadzka rodziny Wyszynskich”

-kartka z materiatami do pracy: teksty literackie i wspomnienia Prymasa (zat. 5) oraz ponizsze
pytania.

1. O jakich miejscach jest mowa w tekscie?

2. W jaki sposob sa one zwigzane z bt. kardynatem Stefanem Wyszynskim?

3. Jaki zwigzek z tymi miejscami 1 osobg bt. kardynata Stefana Wyszynskiego maja dotaczone
rekwizyty?

- rekwizyty: jabtko, lalka

UWAGA DLA KATECHETY : Prymas Wyszynski jako dziecko bardzo lubit kluski z
jabtkiem, byl tez urwisem- pewnego razu wrzucit lalki swoich siostr do pieca.

Woreczek 2

-czysta kartka papieru AS 1 dlugopis,

-napisy informacyjne: ,,3.08.1924 Wioctawek- §wiecenia kaptanskie”, ,,czerwiec 1942- luty
1945 Laski- Warszawa - czasy wojenne”

-kartka z materiatami do pracy: teksty literackie i wspomnienia Prymasa (zatl. 5) oraz ponizsze
pytania.

1. O jakich miejscach jest mowa w tekscie?

2. W jaki sposob sg one zwigzane z bt. kardynatem Stefanem Wyszynskim?

3. Jaki zwigzek z tymi miejscami i osobg bt . kardynata Stefana Wyszynskiego maja
dotaczone rekwizyty?

- rekwizyty: ilustracja sutanny zwinig¢ta w rulon, ciemne okulary

UWAGA DLA KATECHETY: Prymas Wyszynski we Wloctawku przyjal §wigcenia
kaptanskie, w Laskach postugiwat w zaktadzie dla ociemniatych

Woreczek 3

-czysta kartka papieru AS 1 dlugopis,

-napisy informacyjne: ,,26.05.1946 Lublin-ingres do katedry lubelskiej, ks. Stefan Wyszynski
zostaje biskupem lubelskim”, ,,6.02.1949 Warszawa — ingres do katedry warszawskiej, bp
Stefan Wyszynski zostaje Prymasem Polski”

-kartka z materiatami do pracy: teksty literackie 1 wspomnienia Prymasa (zat. 5) oraz ponizsze
pytania.

1. O jakich miejscach jest mowa w tekscie?

2. W jaki sposob sg one zwigzane z bt. kardynatem Stefanem Wyszynskim?



3. Jaki zwigzek z tymi miejscami i osobg bt. kardynata Stefana Wyszynskiego maja dotaczone
rekwizyty?
- rekwizyty: duzy pierscien

UWAGA DLA KATECHETY: Pierscionek jest nawigzaniem do pier§cienia biskupiego.
Woreczek 4

-czysta kartka papieru A5 i dlugopis,

-napisy informacyjne: ,,1953- 1956 Rywald, Stoczek Warminski, Prudnik, Komancza-
Prymas uwigziony przez komunistow”

-kartka z materiatami do pracy: teksty literackie i wspomnienia Prymasa (zat. 5) oraz ponizsze
pytania.

1. O jakich miejscach jest mowa w tek$cie?

2. W jaki sposob sa one zwigzane z bt. kardynatem Stefanem Wyszynskim?

3. Jaki zwigzek z tymi miejscami 1 osoba bt. kardynata Stefana Wyszynskiego maja dotaczone
rekwizyty?

- rekwizyty: ktodka, metalowa obraczka

UWAGA DLA KATECHETY: ktodka symbolizuje zamknigcie, brak wolnos$ci, uwi¢zienie,
obraczka- Sluby Jasnogorskie

Woreczek 5

-czysta kartka papieru AS 1 dlugopis,

-napisy informacyjne: ,,Wielki Post 1967- ogloszenie Spotecznej Krucjaty Mitosci”; ,,od 1966
Polska - wedrowka obrazu M.B. Cze¢stochowskiej”

-kartka z materiatami do pracy: teksty literackie 1 wspomnienia Prymasa (zatl. 5) oraz ponizsze
pytania.

1. O jakich miejscach jest mowa w tekscie?

2. W jaki sposoOb sa one zwigzane z bt. kardynatem Stefanem Wyszynskim?

3. Jaki zwigzek z tymi miejscami i osobg bl. kardynata Stefana Wyszynskiego maja dotaczone
rekwizyty?

- rekwizyty: 9 matych §wieczek urodzinowych, kartka z cyfra 1000, plastelinowe lub
papierowe serce, pusta ramka do zdjec

UWAGA DLA KATECHETY:: 9 $wieczek oznacza kolejne lata Wielkiej Nowenny, napis
1000- ,,urodziny” Polski, pusta ramka do zdjec¢- peregrynacja obrazu M.B. Czestochowskiej z
uwypukleniem momentu ,,aresztowania” obrazu, serce- oznacza Spotecznag Krucjate Mitosci.

Zalacznik 5

Teksty literackie i wspomnienia bl. kardynala Stefana Wyszynskiego ( do wyboru)
Woreczek 1

,» A tak wspominat lata dziecigce, kiedy byt w parafii Przemienienia Panskiego, w miejscu

swego urodzenia (...)<< Miatem zaledwie osiem lat, gdy Ojciec moj przeniost si¢ stad [ z
Zuzeli] do Andrzejewa. Osiem lat! Zdawaloby si¢ tak mato, ale dziecigca pamigé jest



szczegblnie swieza 1 wrazliwa. Co mi pozostalo w pamigci z tego okresu? Pozostat mi obraz
Matki Boskiej Czestochowskiej. Przed tym obrazem modlit si¢ moj Ojciec i moja Matka, ktora
zmarta 31 pazdziernika 1910 roku(...) i pochowana jest w Andrzejewie.”

(ks. Jacek Molka, Wszystko o Prymasie Tysigclecia. Curriculum vitae nieztomnego kardynata, Czgstochowa 2020, s. 8)

,» Stefan Wyszynski, przyszty prymas Polski, urodzit si¢ 3 sierpnia 1901r. w Zuzeli nad Bugiem
(pogranicze Mazowsza i Podlasia w dawnym zaborze rosyjskim w ziemi tomzynskiej). Tam
jego ojciec- Stanistaw (...) byt organistg.”

(ks. Jacek Molka, Wszystko o Prymasie Tysigclecia. Curriculum vitae nieztomnego kardynata, Czgstochowa 2020, s. 8)

,» Prymas byt zwyczajnym dzieckiem, ktore potrafito si¢ tez zdenerwowaé. Opowiedziat nawet,
ze kiedy$ wpadl w szalony gniew i spalil siostrom wszystkie lalki.<<Mozecie sobie wyobrazi¢,
jaki byt ptacz 1 co mi grozito, gdy przyszta sprawiedliwo$¢ w postaci ... Ojcal Wtedy co si¢
okazato? W moim domu stat duzy fortepian. To byto miejsce mojej ucieczki- pod fortepian.
Gdy ,,sprawiedliwo$¢” sie zblizata, moje pokrzywdzone siostry obsiadly wokét fortepian i
btagaty Ojca, aby egzekucj¢ odtozy¢ na p6zniej. Thumaczyty: <<On si¢ poprawi, nawroci>>.
Jak widzicie, nawrocitem sie.”

(ks. Jacek Molka, Wszystko o Prymasie Tysigclecia. Curriculum vitae nieztomnego kardynata, Cz¢stochowa 2020, s. 10)

» W domu najwiecej do powiedzenia ma mama. W kuchni, przy wielkim piecu gotuje
smakowite obiady. Stefek najbardziej lubi kluseczki z jabtkami”.

(Jolanta Reisch- Klose, Bt. Kardynat Stefan Wyszynski, Krakow 2021, s. 5)

Woreczek 2

,, O tym wydarzeniu Prymas Tysiaclecia tak mowit (...): << Swiecenia kaptanskie otrzymatem
w kaplicy Matki Bozej w bazylice katedralnej wloctawskiej w roku 1924. Bylem $wigcony
sam- 3 sierpnia. Moi koledzy otrzymali $wigecenia 29 czerwca, a ja w tym dniu poszediem do
szpitala. Byla to jednak szczgsliwa okolicznos¢, gdyz dzigki temu moglem otrzymac swigcenia
w kaplicy Matki Bozej. Gdy przyszedtem do katedry, stary zakrystianin, pan Radomski,
powiedzial do mnie: << Prosz¢ ksi¢dza, z takim zdrowiem to chyba raczej trzeba i$¢ na
cmentarz, a nie do Swiecen>>. (...) Bylem tak slaby, ze wygodniej byto mi leze¢ krzyzem na
ziemi, niz staé. (...) Ale biskup Stanistaw pozwolit mnie wyswieci¢>>".

(ks. Jacek Molka, Wszystko o Prymasie Tysiaclecia. Curriculum vitae nieztomnego kardynata, Czgstochowa 2020, s. 15)

» W czerwcu roku 1942 przybyt [ Stefan Wyszynski] do wspomnianych juz podwarszawskich
Lasek. Tam, u boku ks. Kornitowicza, przebywal praktycznie do konca niemieckiej okupacji.
Nosit pseudonim ,,Siostra Cecylia”. Byl nie tylko kapelanem Zaktadu dla Niewidomych, ale w
ramach podziemnego uniwersytetu prowadzit wyktady i tajne nauczanie.”

(ks. Jacek Molka, Wszystko o Prymasie Tysiaclecia. Curriculum vitae nieztomnego kardynata, Czgstochowa 2020, s. 25)



» << W ciggu mojej pracy w Laskach wsrod dziatwy ociemniatej, podtrzymywatem na duchu
strwozonych sytuacja przyfrontowego zycia gtownie modlitwa do Matki Bozej. Rzecz
znamienna- chociaz zaktad przechodzit przez bardzo ci¢zkie chwile obstrzatu artyleryjskiego,
pacyfikacji Kampinosu itp. Nigdy nie byliSmy zmuszeni do odtozenia wieczornego R6zanca>>
- Prymas Tysiaclecia wspominat po latach”.

(ks. Jacek Molka, Wszystko o Prymasie Tysiaclecia. Curriculum vitae niezlomnego kardynata, Czgstochowa 2020, s. 26)

»Wtasnie w Laskach nalezat do konspiracji wojskowej i cywilnej. Pod pseudonimem ,,Radwan
I’ byl m.in. kapelanem Armii Krajowej Okregu Kampinoskiego, a w czasie Powstania
Warszawskiego postugiwal w szpitalu polowym, pomagat lekarzom i1 pacjentom przy
najtrudniejszych nawet operacjach. Byl zaangazowany od pamigtnej godziny ,,W” — godz.
17.00 1 sierpnia- az do zakonczenia walk na poczatku pazdziernika 1944r.”.

(ks. Jacek Molka, Wszystko o Prymasie Tysiaclecia. Curriculum vitae nieztomnego kardynata, Czgstochowa 2020, s. 26)

,Z czasow wojennych opowiada si¢ o nim histori¢, ze pewnego razu do Lasek przyjechali po
niego Niemcy. Poszukujac go, trafili wlasnie na ks. Wyszynskiego 1 nie wiedzac, Ze to on,
zapytali: << Gdzie mieszka prof. Wyszynski?>>. On za§ mial im wskaza¢ budynek, gdzie
rzeczywiscie mieszkatl i p6js¢ w drugg strone.”

(ks. Jacek Molka, Wszystko o Prymasie Tysiaclecia. Curriculum vitae nieztomnego kardynata, Czgstochowa 2020, s. 26)

Woreczek 3

,, Podobato si¢ Bogu, aby doprowadzi¢ mnie po wielu latach stuzby kaptanskiej do petni
kaptanstwa. W roku 1946 otrzymatem powolanie na biskupa lubelskiego. Bytem tym mocno
przestraszony. Poniewaz czutem, Ze przerasta to moje sily, zwtaszcza w tak trudnych czasach,
jakie przed Ko$ciotem Bozym stangly w okresie powojennym- opieratem si¢ woli Stolicy
Swietej. Musiatem jednak ustapi¢, bo kardynal Prymas August Hlond, ktéry mi zwiastowat
wole Stolicy Swictej, powiedziat: << Papiezowi si¢ nie odmawia>>".

(ks. Jacek Molka, Wszystko o Prymasie Tysiaclecia. Curriculum vitae nieztomnego kardynata, Czgstochowa 2020, s. 30)

,, Prymas Stefan Wyszynski stal na czele polskiego Kosciota w czasach bardzo trudnych. Sam
byl pod statg obserwacja Stuzby Bezpieczenstwa. Kazdy jego krok byl sledzony, bez przerwy
byt inwigilowany. Powolana zostala nawet specjalna sekcja, ktora kontrolowata jego
korespondencje. Niemal kazde jego stowo bylo dokumentowane, a goscie, ktorzy go
odwiedzali, fotografowani. Byt on solag w oku 6wczesnej wladzy, ktora z catag moca walczyla,
by wprowadzi¢ w Polsce system ateistyczny”.

( Matlgorzata Pabis, Izabela Koztowska, Prymas Tysiaclecia kard. Stefan Wyszynski, Krakow 2020, s. 20)

Woreczek 4

,, Kardynat Stefan Wyszynski byt przetrzymywany przez wtadze ponad trzy lata. Miejsca jego
odosobnienia to: Rywald k. Grudziagdza (od 26 wrzesnia 1953r. do 12 pazdziernika 1953r.),
Stoczek Warminski (od 12 pazdziernika 1953r. do 6 pazdziernika 1954), Prudnik Slaski (od 6
pazdziernika 1954 do 27 pazdziernika 1955r.) i Komancza (czynny klasztor Sidstr Nazaretanek
w Bieszczadach od 27 pazdziernika 1955r. do 28 pazdziernika 1956r.)”.



(ks. Jacek Molka, Wszystko o Prymasie Tysiaclecia. Curriculum vitae nieztomnego kardynata, Czgstochowa 2020, s. 30)

,» Z kolei w innym miejscu odosobnienia w Komanczy w maju 1956r. , napisat nowe strofy
przyrzeczen w trzechsetng rocznic¢ slubow Iwowskich kréla Jana Kazimierza (...). Byly to
Sluby Narodu Polskiego. Zostaty one odczytane 26 sierpnia 1956r. (...) na Jasnej Gorze. (...)
Jasnogorskie $luby to nie jakie$ egzotyczne wymagania. To przelozenie Ewangelii na jezyk i
czasy wspotczesne (...) Nawolujg bowiem do obrony budzacego si¢ Zycia, nierozerwalnosci
malzenstwa, troski o serca i umysty dzieci. Zachgcaja do praktykowania w codziennym zyciu
mitosci 1 sprawiedliwos$ci. Budza postawy prowadzace do zgody i pokoju. Inspirujg do walki z
przemoca, do dzielenia si¢ plonami ziemi oraz owocami pracy. (...) Prymas Tysigclecia wylicza
w nich wady Polakow: lenistwo, lekkomyslno$¢, marnotrawstwo, pijanstwo i rozwigztosé.(...)
Owe sformutowania tak naprawde nie domagaja si¢ od nas wyrecytowania, ale po prostu
wypehienia.”

(ks. Jacek Molka, Wszystko o Prymasie Tysigclecia. Curriculum vitae nieztomnego kardynata, Czestochowa 2020, s. 45-47)

,»Pod data 25 marca 1955 roku kard. Wyszynski napisat:<< Uptywa dzi$ pottora roku od me;j
<< cywilnej $mierci>> . W tym zamaskowanym obozie koncentracyjnym, odgrodzonym
wstydliwie od $wiata festonami drutow, kabli, zasiekéw kolczastych, murdw, posterunkow itd.
Nie mam przy sobie nic, co nie nositoby na sobie §ladow cenzury nad moim mozgiem, czynami,
zyciem...”

( Matgorzata Pabis, Izabela Koztowska, Prymas Tysiaclecia kard. Stefan Wyszynski, Krakow 2020, s. 42)

Woreczek 5

,» Niemniej jednak zdecydowanie najwigkszym duszpasterskim sukcesem gltowy Kosciola w
Polsce, ktorego skutki w pewnym sensie odczuwamy po dzi§ dzien, bylo wymyslenie, a przede
wszystkim wprowadzenie w zycie, programu tzw. Wielkiej Nowenny w latach 1957- 1965.
Miata ona przygotowa¢ wiernych do jak najbardziej §wiadomego 1 religijnego przezycia
jubileuszu tysigclecia chrztu Polski w roku 1966. Tak tez si¢ stato, a byl to program odnowy
Ojczyzny przygotowany w oparciu o napisane wczesniej przez niego Sluby Narodu Polskiego.
<< Najwigksze zadanie jest przed nami. (...) Sluby ztozone musza by¢ wykonane! Biskupi catej
Polski uchwalili na Konferencji Plenarnej program pracy nad wypetnieniem podjetych
zobowigzan. Nazywamy go Wielka Nowenng przed Tysigcleciem Chrzescijanstwa, bo
obejmuje on dziewig¢ lat. Bedziemy rozpracowywac zagadnienie po zagadnieniu, aby w ten
sposob  zrewidowa¢ 1 poglebi¢ nasz stosunek do prawd wiary $wietej 1 moralno$ci
chrzescijanskiej (...) Milenijne obchody koscielne, ktérym (...) przewodniczyl sam Prymas,
zjednoczyty naréd wokol wartosci religijnych i patriotycznych, ktore rezim komunistyczny
osmieszal i lekcewazyt.”

(ks. Jacek Molka, Wszystko o Prymasie Tysiaclecia. Curriculum vitae nieztomnego kardynata, Czgstochowa 2020, s. 51-52)

,» W czasie uroczystosci milenijnych powstat kolejny pomyst- peregrynacja wizerunku M.B.
Czestochowskiej po wszystkich polskich parafiach. Trwala ona dwadziescia lat, w czasie
ktorych Maryja odwiedzita niemal kazdy zakatek naszej Ojczyzny. Nie podobato si¢ to
rzagdzacym 1 dlatego... uwieziono na dwa lata obraz Matki Bozej.”

( Matlgorzata Pabis, Izabela Koztowska, Prymas Tysiaclecia kard. Stefan Wyszynski, Krakow 2020, s. 42)



,» 2 wrze$nia milicjanci << aresztujg>> kopi¢ swietego obrazu (...) << Co zrobic¢? Przeciez nie
mozemy si¢ podda¢>>- famie sobie glowe Prymas. I znajduje rozwigzanie. Od tego czasu (...)
po Polsce pielgrzymujg puste ramy po $§wigtym obrazie przyozdobione kwiatami, $wiecg i
Biblig. Wierni witajg puste ramy z rownie wielka rado$cig i nabozenstwem i tym gorgcej modla
si¢ do ,,aresztowanej” Matki Boskiej. Podstep wtadzy nie udat sig, ta przymyka wiec oko na
,wykradzenie” przez pewnego ksigdza obrazu, ktory rusza w dalsza droge po kraju.”

(Jolanta Reisch- Klose, Bt. Kardynat Stefan Wyszynski, Krakow 2021, s.37)

» W Wielkim Po$cie roku 1967 napisat [ Prymas Wyszynski] list pasterski, w ktorym wzywat
wiernych do konkretnej realizacji macierzynskiej niewoli mito$ci przez tzw. Spoteczng
Krucjate Mitosci, dzieki ktorej wierzacy mieli wprowadza¢ w zycie postanowienia Soboru
Watykanskiego 11”7

(ks. Jacek Molka, Wszystko o Prymasie Tysigclecia. Curriculum vitae nieztomnego kardynata, Cz¢stochowa 2020, s. 69)



